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Информация общероссийского опроса населения о результатах внедрения комплекса  ГТО

Проведенный в ноябре 2014 г. общероссийский опрос населения страны с 9-ти летнего возраста
 показал, что большинство граждан страны (54%) поддерживают введение ГТО. Это в 5 раз больше по отношению к тем, кто не поддерживает (остальные затруднились ответить). За введение ГТО больше всего выступают лица старшего возраста (61%), далее обучающиеся и трудящиеся по 52%. Голосовавшие за ГТО объясняют это тем, что комплекс ГТО способствует укреплению здоровья, стимулированию занятий физической культурой и спортом, решению проблем воспитания, отвлечению население от курения, употребления спиртных напитков и др. Те, кто высказался против введения ГТО опасаются прежде всего проявления «обязаловки» при реализации комплекса.
Если в первые годы в работе по ГТО будет процветать «формализм», безответственность и не профессиональный подход, то никакого эффективного внедрения ГТО на практике не будет!

Надо чтобы требования и нормы ГТО выполняли те лица, которые:

а) добровольно сдают нормы (кроме силовых ведомств);

б) обязательно занимаются физической культурой систематически (не менее 2-3 раз и в объеме не менее 3 часов в неделю);

в) прошли медицинский контроль;

г) готовились к сдаче норм, в том числе соблюдали рекомендованную 9-ти часовую недельную двигательную активность;

д) повышают уровень своих знаний по вопросам физической культуры и спорта;

е) в первый год (в каждой ступени) готовятся, а во второй сдают нормы.

Подготовка и выполнение норм и требований ГТО – это не только выполнение тестов, но и повышение уровня информированности и степени знаний, реализация рекомендаций по недельной двигательной активности, систематические занятия физической культурой и спортом и участие в спортивных соревнованиях и физкультурных мероприятиях.

Уточнение конкретных норм и требований по оценке физической подготовленности на первом этапе внедрения ГТО должно осуществляться в экспериментальном порядке в 12 субъектах Российской Федерации, как и апробация наиболее эффективных организационных форм работы с населением по внедрению ГТО, но это не должно сдерживать в целом внедрение ГТО среди всего населения.

Опрос еще раз показал, какое важное значение имеет физическая культура и спорт в оздоровлении, в воспитании населения и в реализации демографической политики. Так, среди обучающихся, занимающихся физической культурой и спортом, по отношению к не занимающимся, примерно в 10 раз меньше регулярно употребляющих алкоголь, в 5 раз меньше регулярно курящих. Кроме того, среди занимающихся спортом обучающихся на хорошо и отлично значительно больше, чем среди не занимающихся.
Исследование показало, что, по субъективным оценкам опрошенных, общий уровень физической подготовленности населения находится на уровне 3 баллов (по 5-ти бальной системе). Тогда как, у населения занятого в экономике этот показатель ниже 3 баллов, то есть почти неудовлетворительный. Именно поэтому только около 12% граждан страны выражают уверенность в том, что они смогут выполнить нормативы ГТО без дополнительных тренировок. Это говорит о том, что предстоит серьезная, системная и целенаправленная работа по созданию условий, позволяющих различным группам населения заниматься физической культурой, спортом и готовиться к выполнению норм и требований ГТО. Как правило, различные категории и группы населения желают готовиться и выполнять нормативы ГТО по месту жительства или обучения (работы), а также в Центрах, так называемого тестирования, при условии, если эти Центры станут использоваться как для подготовки и выполнения практических норм ГТО, так и для «распространения» необходимых людям знаний, умений и навыков. Пока же, как показал опрос, 63% трудового населения считают, что условия для подготовки и сдачи ГТО по месту их работы или плохие, или отсутствуют. 
За последнее время Минспортом России и субъектами Российской Федерации уделяется большое внимание строительству объектов спорта, в том числе и по месту жительства. Об этом говорят результаты исследования. Так, почти 40% жителей страны отметили, что по месту их жительства имеются спортивные площадки, но, к сожалению, только 4% населения считают, что на данных площадках ведутся организованные занятия физической культурой и спортом.
Как известно с 1 сентября введен в стране комплекс ГТО и в настоящее время идет эксперимент по его апробации в 12 субъектах Российской Федерации, но это не значит, что все остальные субъекты Российской Федерации должны ждать своего этапа внедрения ГТО. 
По мнению большинства опрошенных необходимо уже сегодня вести работу по подготовке кадров, волонтеров и решать организационные вопросы, вопросы нормативно-правового, научного и медицинского обеспечения, укреплять материально-техническую базу. Очень важно не терять время и приступить к разработке и внедрению различных программ, предназначенных тем, кто занимается в спортивных секциях, группах общефизической подготовки или в организованных формах при объектах спорта, по месту жительства населения, в образовательных организациях и трудовых коллективах.
Первичной организационной основой всей работы по ГТО среди различных категорий и групп населения должны стать физкультурно-спортивные клубы. 
Колоссальная работа в настоящее время должна быть проведена по пропаганде комплекса ГТО с учетом интересов, уровня информированности и степени знаний населения различных возрастных ступеней ГТО. Многое мы ждем от участия в пропаганде ГТО от Интернет-сообщества и телевидения. По мнению большинства опрошенных – это одни из главных источников информации населения по вопросам физической культуры и ГТО. Вместе с тем, как отмечали участники опроса, особенно среди обучающихся, велико значение, как источника информации, родителей, друзей, учителей, преподавателей и тренеров. Для населения старших возрастов очень важны, как источники информации, телевидение, радио, газеты и журналы. Все это надо учитывать при разработке и реализации стратегии пропаганды комплекса ГТО.

Почти 3/4 населения страны рассматривают занятия физической культурой и спортом, в том числе и ГТО, как средство достижения своих жизненных целей и преимущественно ориентируется на общую физическую подготовку и развитие. Среди молодых людей около 30% высказались за необходимость включения в ГТО «умения» играть в футбол, волейбол, баскетбол, настольный теннис, бадминтон, а лица средних и старших возрастов – за широкое использование физкультурно-оздоровительных систем.


Заинтересованность в выполнении нормативов ГТО проявляется в том, что явное большинство (68%) граждан страны, планирующих выполнение норм ГТО, будут гордиться полученным знаком отличия, а примерно треть уже сегодня планирует готовиться к выполнению норм ГТО не один раз, а в течение длительного времени. 
� Опрошено 2500 человек с 9-летнего возраста по общероссийской репрезентативной выборке с учетом 12 экспериментальных субъектов Российской Федерации





